

## **РАЗВИТИЕ МЕТОДОЛОГИИ УЧЕТА ЗЕМЛИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ**

Переход к постиндустриальной экономике, развитие глобализационных и интеграционных процессов как общемировое усиление открытости и взаимозависимости стран, регионов и предприятий, сложная организация экономической системы предъявляют новые требования к качеству информации, формируемой в системе бухгалтерского учета, которая должна характеризовать не отдельные явления и процессы, а обеспечивать целостное восприятие экономической действительности.

Проведенное нами исследование позволило выделить следующие концептуальные подходы к развитию методологии учета земли в условиях экономики нового типа.

1. Концепция постиндустриального общества, определяющая информацию как принципиально новый экономический ресурс и важнейший стратегический фактор развития организации, что предъявляет новые качественные требования к системе бухгалтерского учета и формируемым в ней учетным данным, которые должны характеризовать не отдельные явления и процессы, а обеспечивать целостное восприятие экономической действительности в современных условиях глобализационных и интеграционных процессов.

2. Синергетическая парадигма научного знания. Современной философской парадигмой научного знания, отвечающей требованиям понимания мира в его целостности является синергетика. С точки зрения данного гносеологического подхода, формирование информации в системе бухгалтерского учета должно осуществляться в направлении междисциплинарного синтеза научного знания. В методологии бухгалтерского учета земли важнейшим направлением является приведение ее в соответствие с положениями экономической теории, в частности, современной теории ренты, что обеспечит фундаментальную теоретическую основу системного и целостного отражения экономической действительности в бухгалтерском учете.

3. Концепция устойчивого развития. Системно-синергетический характер развития методологии бухгалтерского учета земли в контексте теории ренты существенно усиливается при ее рассмотрении через концепцию устойчивого развития, в рамках которой национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь предусматривает объединение, согласование и взаимодействие трех составляющих элементов: экономического, социального и экологического. Учитывая, что экономическая политика Республики Беларусь является социально ориентированной, важное значение имеет исследование социального фактора. Использование природных ресурсов, в том числе земли, неразрывно связано с рентными отношениями, которые необходимо строить на принципах экономической эффективности и социальной справедливости.

ности. На наш взгляд, социальный подход к учету использования земли должен через систему рентных платежей отражать в затратах на использование земли ее социальную полезность. В рамках национальной стратегии устойчивого развития это обеспечит системно-синергетический характер совершенствования методологии бухгалтерского учета земли в контексте теории ренты.

*В.И. Гарост, канд. экон. наук, доцент  
Е.П. Глинник, магистр экон. наук  
БГЭУ (Минск)*

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ АНАЛИЗА ПОТОКОВ ДВИЖЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ**

Прирост поступления денежных средств у субъектов хозяйствования свидетельствует о повышении деловой активности, росте объемов реализации и других поступлений. Недостаток денежных средств оказывает серьезное негативное влияние на деятельность предприятия. Результатом может стать неплатежеспособность, снижение ликвидности, убыточность и даже прекращение деятельности предприятия в качестве субъекта хозяйствования. Избыток свободных денежных средств также может иметь отрицательные последствия, так как денежные средства не участвуют в хозяйственном процессе, не обеспечивают дополнительного дохода и прибыли, происходит потеря реальной стоимости денег из-за инфляционных процессов.

Выделяют три направления оценки денежных средств: прямой, косвенный и коэффициентный методы.

Прямой метод анализа движения денежных средств позволяет оценить объемы, источники получения и направления их использования в процессе текущей, инвестиционной и финансовой деятельности, а также необходимость привлечения дополнительных заемных средств, сделать прогноз по полной и своевременной оплате текущих обязательств в настоящем и будущем периодах. Анализ динамики и выполнения плана притока и оттока денежных средств в абсолютной сумме и в удельном весе следует проводить за отчетный период в сравнении с предыдущим периодом, с планом на отчетный и будущие периоды.

Однако прямой метод не раскрывает взаимосвязи величины финансового результата и величины изменения денежных средств.

Косвенный метод анализа денежных средств более предпочтителен с аналитической точки зрения, так как позволяет объяснить причины расхождений между финансовыми результатами и свободными остатками денежных средств. Он осуществляется путем соответствующей корректировки чистой прибыли на сумму изменения в запасах, дебиторской задолженности, кредиторской задолженности, краткосрочных финансовых вложений и других статей актива, относящихся к текущей деятельности.